

# ПАРАД ПОБЕДЫ



*Командующий Парадом Победы маршал Г.К. Жуков. Москва, 24 июня 1945 г.*

О проведении Парада Победы стало известно из газет, опубликовавших 22 июня 1945 года приказ Верховного главнокомандующего маршала И.В. Сталина № 370: «В ознаменование победы над Германией в Великой Отечественной войне назначаю 24 июня 1945 года в Москве на Красной площади парад войск Действующей армии, Военно-Морского Флота и Московского гарнизона — Парад Победы...

Парад Победы принять моему заместителю Маршалу Советского Союза Жукову. Командовать Парадом Победы Маршалу Советского Союза Рокоссовскому.»

День 24 июня в Москве выдался дождливый, в связи с чем пришлось отменить воздушную часть Парада и торжественное шествие москвичей.

Объехав вместе с К.К. Рокоссовским на конях парадные колонны, Г.К. Жуков от имени и по поручению Советского правительства и ЦК партии поздравил доблестных советских воинов «с Великой Победой над германским империализмом».

Первым по площади прошёл сводный полк барабанщиков-суворовцев, за ним шли сводные полки фронтов (в порядке их расположения на театре военных действий): Карельского, Ленинградского, 1-го Прибалтийского, 1-го, 2-го и 3-го Белорусских, 1-го, 2-го, 3-го и 4-го Украинских и сводный полк Военно-морского флота. В составе полка 1-го Белорусского фронта особой колонной прошли представители Войска Польского. Сводные полки фронтов возглавляли командующие фронтами и армиями.

Единственным иностранным генералом, удостоенным права возглавлять вместе с советскими генералами колонну сводного полка 3-го Украинского фронта, был командующий 1-й болгарской армией генерал-лейтенант Владимир Стойчев, на-



*Москва, Красная площадь, Парад Победы. 24 июня 1945 г.*



**Фашистские знамёна на Красной площади.  
24 июня 1945 г.**

граждённый высшими советскими военными орденами— Суворова I степени и Кутузова I степени.

Сводные полки, численностью свыше тысячи человек каждый, состояли из рядовых, сержантов, офицеров различных родов войск, отличившихся в боях и имевших боевые ордена. Знамёнщики — Герои Советского Союза с ассистентами несли по 36 боевых знамён наиболее отличившихся в боях соединений и частей каждого фронта.

Сводный полк ВМФ состоял из представителей Северного, Балтийского и Черноморского флотов, Днепровской и Дунайской флотилий. В параде участвовал сводный военный оркестр в составе 1 400 человек. Для каждого сводного полка он исполнял особый марш.

Участником парада стал служебный пёс-сапёр Джульбарс, обнаруживший более 7 тыс. мин и 150 снарядов, раненный незадолго до окончания войны. По личному приказу И. В. Сталина на его кителе легендарного пса пронесли по Красной площади.

Марш сводных полков завершила колонна солдат с двумястами опущенными знамёнами и штандартами разгромленных фашистских войск. Под дробь барабанов они были брошены на специальный помост у подножия мавзолея Ленина. Первым пал лейбштандарт батальона СС личной охраны Гитлера. Чтобы подчеркнуть отвращение к повергнутому врагу, низложение его знамён проводилось в перчатках, которые были торжественно сожжены после парада.

После низложения вражеских знамён и штандартов торжественным маршем прошли сводный полк Наркомата обороны, военной академии, военные и суворовские училища, сводная конная бригада, артиллерийские, мотомеханизированные, воздушно-десантные и танковые части и подразделения.

Парад Победы завершился исполнением сводным оркестром мелодии «Славься, славься» из оперы М.И. Глинки «Иван Сусанин», переходящей в песню «Славься, советская наша страна!».

Ещё один Парад Победы состоялся 7 сентября 1945 года в Берлине, у Бранденбургских ворот. Инициатором его проведения был командующий советскими оккупационными войсками в Германии маршал Советского Союза Г.К. Жуков. Он предложил командующим гарнизонов союзных оккупационных войск провести совместный парад в ознаменование завершения Второй мировой войны.



Памятная монета к 50-летию Парада  
Победы. 24.06.1945 г.  
Банк России.



Памятная монета к 50-летию Парада  
Победы. 24.06.1945 г.  
Банк России.



**Парад Победы союзных войск у Бранденбургских ворот. 7 сентября 1945 г., Берлин.**

**Слева направо: генерал Джордж С. Паттон (США), маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков (СССР) и фельдмаршал Харольд Александер (Англия)**

Предложение было принято, однако в последний момент главнокомандующий американской армии Д. Эйзенхауэр и вслед за ним британский и французский главнокомандующие вместо себя прислали в Берлин высокопоставленных боевых генералов.

Командовал парадом — английский генерал-майор Э. Нэйрс, комендант Британского сектора в Берлине. От Советского Союза парад принимал маршал Г.К. Жуков.

На трибуне присутствовали заместитель командующего британскими оккупационными войсками генерал-майор Б. Робертсон, от США генерал Дж. Паттон, командующий французскими оккупаци-

онными войсками в Германии и на Рейне генерал Мари-Пьер Кёниг. Каждый из них произнёс торжественную речь.

Парадный марш возглавил советский сводный полк 248-й стрелковой дивизии, штурмовавшей Берлин. За ним прошёл французский сводный полк 2-й пехотной дивизии Берлинского гарнизона, французские партизаны, альпийские стрелки и колониальные войска. Далее проследовал британский полк 131-й пехотной бригады Дерхемского, королевы Великобритании, Девонширского пехотных полков и британских ВВС. Завершил шествие сводный полк американских парашютистов из 82-й авиадесантной дивизии.

Проезд бронетехники прошёл в установленной очерёдности колонн — французская, английская, американская. Завершили парад 52 советских танка ИС-3 из 2-й гвардейской танковой армии.

К сожалению, этот торжественный воинский ритуал, посвящённый Великой Победе, в дальнейшем был забыт во всех странах-победительницах, включая СССР.

Возрождён он был лишь в 1985 году, когда отмечалось 40-летие разгрома фашистской Германии. В этот день 9 мая на военном параде в Москве впервые пронесли по Красной площади Знамя Победы.

С 1990 года Парад Победы в Москве и центрах военных округов России стал ежегодным. Представление на нём различных родов войск и их вооружения символизирует прежде всего дань памяти нынешних поколений своим героическим предкам, отстоявшим свободу и независимость Родины в Великой Отечественной войне, а также верность славным боевым традициям защитников России.

**Офицеры советской армии на Параде Победы. 1945 г.**

